

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8885

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 28 DE ABRIL DE 1937

Al mes, 260 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año. 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Sigue el impetuoso avance sobre Bilbao

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 27.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE—Frente de Aragón.—En un contraataque del enemigo a la posición de Santa Bárbara fué enérgicamente rechazado, causando numerosas bajas y cogiéndoles varios prisioneros, 4 de ellos heridos. Se han presentado en nuestras filas 5 soldados con armamento y varios paisanos.

FRENTE DE VIZCAYA—Ha continuado con la misma brillantez que en días anteriores el impetuoso avance de nuestras tropas que han logrado ocupar Marquina, Basterrechea, Bolívar, Echevarría, Urberagua de Ubila, Arrazola, Apatamonasterio, Abadiano, alturas de Acarregui y puerto de Guerricaiz, después de derrotar al enemigo, que en algunos puntos trató de hacer resistencia, causándole gran número de bajas, de las cuales dejó en el campo numerosos cadáveres. Entre los numerosos prisioneros figuran un teniente coronel, guardias civiles, soldados y varios grupos de milicianos.

El enemigo sigue abandonando en su huida gran cantidad de armamento, municiones de todas clases, diverso material, depósitos de víveres y efectos varios. Nuestras tropas tienen rodeado Durango en el momento de redactar este Boletín.

FRENTE DE ASTURIAS—Ha podido comprobarse el duro castigo sufrido por el enemigo en la acción de ayer. Solamente en las inmediaciones de la posición ocupada por nuestras tropas en este sector se han cogido más de 70 muertos. En el sector de La Robla se presentaron 7 milicianos con armamento.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR—En los frentes de Granada y Córdoba ligeros tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—El tiempo no ha permitido que actúe nuestra aviación en Vizcaya.

Alemania y Canarias

Amigos nuestros, estrechamente ligados desde larga fecha al tráfico y venta de plátanos en el mercado alemán, nos informan que, disipadas ciertas informaciones tendenciosas, los compradores de plátanos canarios han decidido pasar sus órdenes al CODEP, comenzando una actividad comercial interrumpida durante breves semanas.

La noticia no nos sorprende, aunque nos llena de satisfacción. Sabíamos muy bien que Alemania no podía en forma alguna declararse hostil a nuestro Consejo Ordenador del Plátano que tan perfectamente responde a los fundamentos básicos de la moderna estructura estatal del Nacional-Socialismo.

Lo ocurrido nos demuestra que hay que ser vigilantes y perseverantes para que el camino emprendido con la exportación y venta de nuestros plátanos no sea obstaculizado y obstruido por maniobras e informes que, por fortuna, pronto dejarán de ser posibles de realizar en la Nueva España Nacional.

Anoche nuestras tropas tenían rodeado Durango

En Marquina y diez pueblos más ondea desde ayer la Bandera Nacional.—El gobierno vasco da un plazo de 48 horas al gobierno de Valencia para que envíe aviones y material de guerra, de lo contrario capitularán

(CRONICA DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA "LOGOS")

Vitoria, 27.—Nuestras fuerzas se encuentran esta tarde a 28 kilómetros de Bilbao, en el sector Oeste de Vergara-Elgoibar.

Hace dos días nos encontrábamos a 45, lo que da idea del desastre sufrido por los rojos, que han dado a las fuerzas nacionales el imperio desde Plasencia de las Armas a Durango.

No se trata de un avance de cuña, sino de una ofensiva arrolladora ante un enemigo que huye arrojando las armas, intentando poner a salvo sus vidas.

El castigo que se le impone a los rojos es extraordinario. La retirada desde Elorrio comenzó el sábado por la tarde, al ser sorprendido el enemigo en Campandar con un ataque de revés inesperado.

Los rojos acumularon extraordinaria cantidad de material de guerra en los Tres Inhortas, que consideraban inexpugnables, hasta el extremo de decir: "Tomaréis Bilbao, pero los Inhortas no".

Los jefes separatistas ordenaron la evacuación, huyendo y ofreciendo resistencia solamente en Arcoñeta, que fué tomado el domingo por la mañana.

Se entregó un batallón entero denominado "Batallón de Lasal", dando gritos clamorosos de ¡Viva España!, y formando un total de 250 hombres, 200 se presentaron en Vergara, y una cifra aún superior en Elorrio y restantes pueblos de la zona.

Esta tarde he recorrido los Inhortas, viendo como descendían por las carreteras de Elgueta numerosos camiones nacionales conduciendo millares de fusiles, bombas de mano, millares de cartuchos, morteros, cascos de acero, material de Intendencia vario y un enorme arsenal de explosivos.

El avance de hoy es arrollador y sólo queda por tomar las alturas de "El Gallo", con lo que quedarán definitivamente en poder de los nacionales todos los montes vizcaínos.

Hemos tomado todos los pueblos citados en el parte oficial, en unión de otros varios de importancia diversa, hallándose esta tarde a las puertas de Durango y Marquina.

Esta tarde he recorrido la carretera de Vergara a Elorrio y a Elgueta, Eibar y Vergara por Plasencia de las Armas, que ayer mismo estaban en poder del enemigo, y en las que hoy no se oye un sólo tiro.

Eibar es un montón de escombros que arde. A las ocho de la noche de ayer los milicianos, pistola en mano, obligaron a la población civil a evacuar la ciudad, hallándose algunas personas muertas que no quisieron hacerlo.

Con gasolina y dinamita han volado todas las iglesias y conventos, ignorándose el paradero de las Comunidades.

Numerosas calles arden, pudiendo asegurarse que han quedado destruidas más de 300 casas, lo que hace que la catástrofe de Eibar sobrepase a la de Irún.

(Recibido por la Estación E. A.—8. A. S.)

En la Comisión de Exportación

SECCION DE TOMATES

En la Comisión de Exportación tuvo ayer lugar una reunión de la Sección Interprovincial de tomates. Se trató principalmente de la contingentación, enjuiciándose la conducta observada por los exportadores de Las Palmas que no se han atenido a los cupos señalados. En la semana pasada exportaron aproximadamente un exceso de 40 mil cestos, habiéndose ya compensado por Tenerife esta diferencia durante el día de ayer.

En consecuencia, se marcaron los cupos para la corriente semana, o sea, de 90 mil cestos para Londres, de cada provincia, y 60 mil para Liverpool. Pero como por falta de hueco en el vapor "Ardeola", de la Casa Yeoward, no se han podido embarcar todos los buitos que a nuestra provincia correspondían, y ayer estuvo cargando otro barco en Las Palmas, este exceso, que es de unos veinte mil cestos, dentro del contingente, será embarcado por Tenerife en esta semana.



VISTA GENERAL DE ELORRIO.—En el fondo la bellísima iglesia parroquial donde está sepultado el cuerpo del Beato dominico P. Valentín Berrio-Ochoa, mártir del Toukin (Indochina)

LO QUE HICIERON LOS ROJOS DE EIBAR ANTE DE ABANDONARLA

París, 27.—La ciudad de Eibar, tomada ayer por las tropas nacionalistas, es una importante población de más de 20 mil habitantes. En sus proximidades se encuentran yacimientos mineros productores de Radium. La industria principal era la de armas, conocida en el mundo entero por su calidad.

La pérdida de esta población significa para los rojos un grave quebranto. Antes de evacuar la población recorrieron las calles varios camiones cisternas cargados de gasolina que iban regando por todas partes el líquido inflamable. Después patrullas de incendiarios prendían fuego a los edificios, que pronto convirtieron a Eibar en una inmensa hoguera. Las explosiones de los depósitos de municiones que los rojos no pudieron retirar en su huida se sucedían continuamente.

Cuando entraron las tropas nacionalistas el escenario que presenciaron era verdaderamente trágico. Todas las calles principales aparecían con sus edificios totalmente destruidos, incluso la Iglesia. Los rojos al huir cortaron las carreteras, destruyendo todo el material bélico que no pudieron llevarse.

ANTE EL CIERRE COMPLETO DEL CIELO LA AVIACION NO ACTUO AYER SOBRE VIZCAYA

Vitoria, 27.—El día amaneció bastante claro, pero poco a poco se fueron acumulando los nubarrones y al mediodía apareció el cielo completamente cerrado. Esto ha hecho que la actividad de nuestros aviones haya sido hoy escasa; sin embargo, por diversas referencias que se tienen del frente, nuestras tropas han continuado la brava acometida y han llevado a cabo nuevas operaciones de avance. En algunos puntos el enemigo ha puesto bastante resistencia, pero, en general, sigue la desbandada marxista ante el empuje arrollador de nuestras tropas.

Con las operaciones realizadas ayer en el Monte de Oiz, después de haber rebasado Mallavia, se han ocupado hoy posiciones de las alturas, derrotando al enemigo en este sector. En el sector de Durango se ha realizado un avance por nuestras tropas en la mañana de hoy, y puede ser que a estas horas la importante población vizcaína se halle seguramente en poder de las tropas del general Mola.

Sigue en los diversos sectores la desbandada enemiga y el número de prisioneros aumenta por momentos. Por las carreteras y caminos se sigue recogiendo el importante botín que ha abandonado el enemigo. Cunde la desmoralización en las tropas separatistas, la cual llega a tal extremo que pueden precipitarse los acontecimientos.

ALEMANIA Y LAS VICTORIAS NACIONALES

Berlín, 27.—En Alemania se comenta la victoriosa jornada del Ejército del general Franco, sobre todo en las abruptas montañas del litoral vasco, y reconocen el valor de los nacionales, ensalzándolos por encima de los soldados del mundo, que son dignos descendientes de aquellos famosos tercios que recorrieron el mundo. En varias ciudades se ha celebrado esta noticia por la colonia española, a la cual se ha adherido la juventud aclamando al general Franco y a Falange Española.

brado esta noticia por la colonia española, a la cual se ha adherido la juventud aclamando al general Franco y a Falange Española.

UN TELEGRAMA DE HITLER AL GENERALISIMO FRANCO

Salamanca, 27.—En la Secretaría General de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, se recibió el siguiente telegrama del Canciller de Alemania:

"Agradezco de corazón a S. E. los buenos deseos que juntamente con los de la España Nacional me han hecho presentes con motivo de mi cumpleaños.—Adolfo Hitler, Canciller de Alemania."

7.000 PRISIONEROS COGIDOS EN EL SECTOR DE DURANGO

Elorrio, 27.—Llegan constantemente grandes grupos de prisioneros procedentes de los frentes de Eibar, Durango, Marquina y demás pueblos acabados de conquistar. Los milicianos rojos se rinden con armas. Por cálculos aproximados en el sector de Durango hemos hecho en los tres últimos días de operaciones más de 7.000 prisioneros.

DOS MANIFESTACIONES RECORRIERON AYER LAS CALLES DE BILBAO AL GRITO DE RENDICION

Vergara, 27.—A medida que el Ejército del general Mola se acerca a Bilbao se intensifica la desbandada de los rojos. Dos manifestaciones han recorrido hoy todas las calles de Bilbao al grito de ¡Rendición, rendición! Los manifestantes fueron disueltos a tiros, resultando muertas tres mujeres y heridos dos niños.

EN LOS SUBURBIOS DE DURANGO

San Sebastián, 27.—Las tropas nacionalistas llegaron hoy a los suburbios de Durango, ocupando las primeras casas y el cementerio de dicho pueblo. Las tropas operan con gran cautela para evitar sorpresas. Las milicias rojas van evacuando los puntos de la costa. Hoy fué franqueado el río cerca de Durango.

MAS DE UN MILLAR DE BOMBAS NACIONALES SOBRE GUERNICA

Hendaya, 27.—Noticias procedentes del frente nacionalista manifiestan que su Estado Mayor ha recibido órdenes de atacar en todos los sectores. Es creencia en esta ciudad que las fuerzas rojas no podrán resistir estos ataques, debido a la desmoralización que reina entre ellos por el gran número de pérdidas que han sufrido en los combates de estos últimos días y que han dado lugar en algunos frentes a que los nacionalistas tuviesen que enterrar los muertos por no haberlo hecho los rojos, a pesar de tener tiempo para ello. De Bilbao comunica el represen-

Piritas

La descabellada política del Frente Popular francés en los asuntos de España está a punto de crear a Francia uno de los más graves problemas.

Para asegurar su defensa nacional, Francia consume un millón de toneladas de pirita al año en sus fábricas de explosivos.

De este millón de toneladas, más de la mitad la importaba de España, cuyas minas de pirita de hierro son las mejores del mundo.

Como estas minas están en poder del Gobierno legítimo de España (y Francia se empeña en no reconocer más que al Comité soviético de Valencia), resulta que el Ejército francés se encontrará dentro de tres meses con todas sus reservas de pirita agotadas, y expuesto a hallarse sin explosivos ante una posible agresión extranjera.

Como se ve, la situación no es excesivamente halagüeña para Francia.

Después de haber derrochado material de guerra para los rojos españoles, se encuentra ahora con que ella misma va a carecer de explosivos.

Y lo más curioso del caso es que esa carencia le viene precisamente por haberse colocado en abierta oposición frente a los legítimos poseedores de las piritas y de la mayor y mejor parte de nuestro territorio.

Según la revista técnica francesa "L'Echo des Mines et de la Metallurgie", parece ser que el Gobierno Blum trata de solucionar el gravísimo problema importando azufre de Texas y la Luisiana.

Es decir: que Francia tendría que modificar totalmente sus Hornos quemadores de pirita, y se vería obligada, además, a sufrir un enorme aumento en los precios de transporte, quedándose, por otra parte, aislada de sus nuevos proveedores en caso de guerra.

Tan descabellado es el proyecto atribuido al Gobierno francés, que el Estado Mayor ha pedido urgentemente el establecimiento de relaciones comerciales con nuestro Generalísimo.

Lis piritas de Huelva, amenazando un punto vital de la defensa y la economía francesa, tendrán, sin duda, más eficacia que todos los pactos de "no intervención" aceptados y traicionados por la Nación vecina.

Es muy posible que pronto veamos un cambio en la actitud de Francia, como hemos visto a Inglaterra enviar una misión comercial a Burgos, a pesar de su manifiesta animadversión contra la España nacional.

Desgraciadamente para Francia e Inglaterra, han ocurrido entre ellas y nosotros cosas demasiado desagradables durante estos últimos meses.

¡Hay mucha sangre española de por medio!

El asunto de las piritas, como tantos otros asuntos interesantísimos para la economía de ambas Potencias "no amigas", está en manos de los españoles gravemente ofendidos y perjudicados.

Nuestro Gobierno sabrá arreglarlo todo como mejor convenga a España, sin tener para nada en cuenta otros intereses que los intereses españoles.

Pero de una cosa pueden estar seguras Francia e Inglaterra:

Así como la nueva España tendrá un especialísimo placer en estrechar sus relaciones económicas y políticas con casi todas las naciones del mundo—y muy en especial con Italia, Portugal y Alemania—, así, por el contrario, se negará rotundamente a tratar con la monstruosa Rusia, y no tratará sino lo estrictamente necesario con Inglaterra y Francia, esas dos naciones que no se acuerdan de España... sino cuando no tienen piritas.

D. DE A.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS

J. O. N. S.

NACIONALSINDICALISMO

España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para la Patria Igual jerarquía en las flotas y en los jermos del aire.

EN BARCELONA HA SIDO ASESINADO EL SUBSECRETARIO DE ORDEN PUBLICO

Barcelona, 27.—Ha sido asesinado el subsecretario de Orden Público, que era secretario general de la U. G. T. Parece ser que el individuo ha sido asesinado por unos elementos de la C. N. T.

El crimen ha provocado gran excitación entre los socialistas.

El brillante avance en el frente de Vizcaya

Las victorias obtenidas por los nacionales, será el preludio de otras mayores que se preparan en los días venideros

FRENTE DE VICAYA, 27.—Telegrafiamos en el primer cuarto de hora de este día, al que antecedió una jornada gloriosa para este Ejército del Norte, que va en decidida y enérgica acción en busca de Bilbao.

El avance ininterrumpido de estos últimos días en el frente de Vizcaya se caracterizó ayer, 26, por las nuevas victorias de nuestras tropas, que culminaron con la ocupación de los pueblos de Malzaga, Mallavia, Ermúa, Zaldúa y el monte de Oiz. Este está situado hacia el Noroeste de Ermúa, hallándose próximo a Guericcaiz.

La zona ocupada por nuestras agueridas tropas es importantísima, y su caída fué determinada por las ocupaciones realizadas el día anterior, especialmente la de los picos de Azconabeta, constituyendo el obligado tramo para caer sobre el terreno donde se asientan los pueblos antedichos, además de la importantísima población de Eibar, ciudad cuyo valor para la España nacional reflejaremos después.

Antes de ello diremos que el espíritu de las tropas nacionales que participan en este magnífico avance por Euzkadi es sencillamente insuperable. Sin tomarse descanso alguno de las triunfales operaciones realizadas durante los cuatro últimos días en esta cordillera vasca, reanudaron la ofensiva a medianoche del domingo para alcanzar de madrugada las entradas de la ciudad de Eibar.

La importancia de las operaciones de ayer queda determinada por muchas razones, pero entre ellas, las dos siguientes: por haber caído en las manos de la España nacional una zona industrial que hasta ahora sirvió mucho a los fines marxistas, y que desde ahora vendrá a favorecer extraordinariamente nuestros propios intereses; y segundo, que la ocupación de este sector refleja una vez más el continuo envolvimento de las líneas enemigas, líneas que constituyen una formidable barrera concienzudamente preparada durante seis meses, y que, sin embargo, mediante hábil maniobra, realizada por nuestro Ejército, se van derrumbando como un castillo de naipes.

Hablamos antes del espíritu con bativo de los soldados nacionales, y a ello hemos de añadir que llena de entusiasmo a cualquiera el pensar que, a pesar de las duras jornadas anteriores, intensamente llevadas de su magnífico esfuerzo, las columnas operantes quieren todavía proseguir adelante en su ofensiva sin ser relevadas, y no pensando en otra cosa que en apoderarse de este quebradísimo terreno en que se refugió una fracción de la rebeldía roja. Es decir, que los meses de espera han determinado en nuestros soldados un mayor acieate para los éxitos que ahora van cayendo en sus manos ávidas de gloria.

La magnífica maniobra envolvente, realizada con extraordinaria rapidez y sin dar tiempo al enemigo para rehacerse en su inmediata retaguardia, ha dado por resultado que nuestros bravos combatientes hayan efectuado multitud de copos

a fracciones marxistas desorientadas o sin tiempo para la huida, además de aquellas a las que se cortó la retirada. Como consecuencia, la cantidad de prisioneros cogidos es enorme, reflejando esta circunstancia cuánta ha sido la desorganización marxista y cuán alta es la victoria conseguida, hasta el punto de que se puede afirmar que es una de las más rotundas entre las que ha conseguido el heroico Ejército nacional en esta campaña liberadora de la Patria. El material capturado alcanza cifras inmensas, no habiendo sido posible en todo el día transcurrido clasificarlo debidamente. Y esto se explica bien por el éxito de la maniobra efectuada, la cual, por su sorpresa, imposibilitó al enemigo para retirar el cuantioso bagaje bélico acumulado durante varios meses para una guerra de posiciones. Cayeron, pues, en nuestras manos fábricas enteras, depósitos de municiones y material, almacenes de viveres y de vestuario, además de la multitud de elementos guerreros que el enemigo utilizó directamente en su vana resistencia.

Resumiendo, tratase de una victoria grande, que ha causado a los rojos un quebranto del que es difícil se repongán, y que será el preludio de otras mayores que se preparan en los días venideros.

Haremos ahora un somero bosquejo sobre la importancia de las conquistas de ayer. Militar y políticamente considerada, la toma de Eibar es de sumo valor. Tratase de una ciudad famosa casi exclusivamente por sus fábricas de armas, a lo que hay que agregar sus otras valiosas industrias. Era la ciudad uno de los objetivos señalados por el mando, y, naturalmente, fué conquistada. En el aspecto militar, la importancia de Eibar se desprende de su adelantada posición en el trayecto que forman las poblaciones de Vergara, Durango, Marquina y Egoibar, de su posición estratégica, por las industrias de guerra que son en estos momentos de gran utilidad para la España nacional y por sus comunicaciones, ya que se trata de un importante centro ferroviario en el trayecto de Durango a Zumárraga.

Malzaga también es nudo ferroviario de la línea de Vitoria a este pueblo, para enlazar con la línea San Sebastián-Bilbao y la de Vitoria-Estella-Los Mártires.

Ermúa pertenece a la provincia de Vizcaya y al partido judicial de Marquina, hallándose cruzada por el río de su nombre. Tiene mucha importancia agrícola y cuenta con una importante fábrica de armas. En 1834 fué escenario de una batalla de la guerra carlista.

Zaldúa es una ciudad muy importante, también del partido judicial de Marquina, hallándose emplazada en una espaciosa vega y sobre el ferrocarril de Durango a Zumárraga. Es famosa por su balneario.

El monte Oiz está destacado en la posición vértice de nuestro avance y es de gran valor estratégico. Su conquista constituye para la actual ofensiva de nuestras tropas un apoyo formidable para la progresión hacia Bilbao.

Información Local

Ecos de Sociedad

VIAJES

Hoy hará viaje a la Península el comandante de Caballería y distinguido amigo nuestro, don Luis Durango Fardini.

Llegó de la Gomera don León Padilla.

En unión de su señora esposa ha regresado de Gülmár, don Juan Oliva Blardony.

De paso para Cádiz, donde se reunirá con su familia, ha llegado a esta capital el capitán del Reguete y ex delegado regional de Reclutamiento de la Junta Regional Carlista de este Archipiélago, don Manuel Reyes, que ha cesado en sus cargos por ir a incorporarse al Tercio de Oriamendi, de operaciones en el Norte.

LA ORQUESTA DE CAMARA, A LAS PALMAS

En la mañana de ayer hizo viaje para Las Palmas, con objeto de dar dos conciertos en el teatro Pérez Galdós, de dicha ciudad, la Orquesta de Cámara de Canarias, que a juzgar por el entusiasmo que el anuncio de estos conciertos ha despertado, es de presumir que obtenga un clamoroso éxito.

LOS EXITOS DE ESCUELA DE ARTE

Desde la mañana de ayer se encuentran entre nosotros los entusiastas elementos de Escuela de Arte, de esta capital, los que han obtenido señalados triunfos en sus actuaciones verificadas en la tarde del sábado, domingo y lunes, en el teatro Pérez Galdós, de aquella isla.

En la función del sábado encabezó el acto el Obispo de aquella Diócesis, señor Pildain, quien puso una elocuente y hermosa inicial al acto.

En suma, el éxito de Escuela de Arte, con motivo de estas funciones celebradas a beneficio de Málaga y Fuerteventura, han constituido un rotundo éxito, que al recaer sobre estos artistas, por lazo de justa solidaridad, nos llena de gran satisfacción.

Los periódicos de la vecina isla, al enjuiciar la labor desarrollada por los artistas tinerfeños en las tres funciones celebradas, tienen expresivos tonos encomiásticos para todos.

Nuestra bienvenida a Escuela de Arte y nuestra cordial enhorabuena.

BODAS

El lunes último, a las siete y media de la tarde, se verificó en la iglesia de la Concepción, de esta capital, el enlace matrimonial de la encantadora señorita Acacia Afonso Padrón, con el apreciable joven don Manuel Peluffo Delgado.

Apadrinaron a los contrayentes doña María Padrón de Afonso y don José Fernández Torrejón.

Firmaron el acta testifical don Sebastián Castro y don Emilio Martín, por parte de la novia; don Antonio Mendietta y don José Fernández, por parte del novio.

A la nueva pareja le deseamos todo género de felicidades.

VINO DE HONOR

El próximo domingo, a las cuatro de su tarde, la Juventud Católica del Puerto de la Cruz, ofrece un vino de honor al Rvdo P. De la Vega, con motivo de habersele concedido la Flor de Oro en los Juegos Florales celebrados últimamente en Lisboa.

Las tarjetas para asistir a este homenaje pueden encargarse llamando al teléfono número 105, en la mencionada localidad.

MUERTO POR DIOS Y POR LA PATRIA

Formando parte de las fuerzas tinerfeñas que se encuentran en la Casa de Campo (Madrid), ha dado su vida por Dios y por la Patria nuestro distinguido paisano don Antonio Díaz Flores y Tolosa, sargento del Regimiento de Tenerife.

El señor Díaz Flores se distinguió desde los primeros instantes del glorioso movimiento nacional por su gran patriotismo y entusiasmo. Según nuestras referencias, el valeroso paisano se comportó valerosamente en cuantos combates actuó.

Apenados por tan dolorosa pérdida, enviamos a su señora madre y demás familiares, nuestro sentido pésame.

NECROLOGIA

El día 24 del actual mes de abril, y después de haber recibido los Santos Sacramentos, falleció en Guía de Isora la respetable y bondadosa señora doña Juana Delgado, viuda de Alonso.

Por su carácter sencillo y bondadoso, ha dejado en el corazón de cuantos tuvieron la satisfacción de conocerla, una huella de dolor.

A su sepelio asistió la Adoración Nocturna, de la cual formaba parte.

Descanse en paz la virtuosa señora, y reciban sus familiares la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Cabildo Insular

LA SESION DE MAÑANA

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Comisión Gestora del Cabildo Insular de Tenerife, tratando, entre otros, asuntos de Contabilidad, Beneficencia, Instrucción Pública, Hacienda Insular y Fomento.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante H. del Regimiento de Infantería de Tenerife número 38, don Aurelio Matos Calderón.

Imaginería: El teniente Coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife núm. 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia. Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería.

Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Hoy tendrá lugar ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa número 74 de 1935, seguida por el Juzgado de la Ortava, por el delito de tenencia de explosivos contra el procesado Vidal Febles.

Sostendrá la acusación el Fiscal señor Gonzalvo, estando a cargo del letrado don Ramón González de Mesa.

SALA DE LO CIVIL

Hoy tendrá asimismo lugar la vista de los autos de menor cuantía sobre cuenta de la administración de frutos embargados a instancia de don Armando Barreda en contra de don Francisco Abreu Adrián.

Por la parte apelante informará el letrado señor Guigou, sosteniendo los derechos del apelado el abogado señor González de Mesa.

Gran Velada artística Patriótica en el "Círculo de Amistad"

PARA EL 2 DE MAYO

El domingo próximo, para solemnizar la festividad del 2 de Mayo, se celebrará en los salones del Círculo de Amistad, un gran festival literario-musical, en el que intervendrán elementos tan destacados como la Agrupación de instrumentos de cuerda de dicha sociedad, los coros de "Escuela de Arte", la joven soprano Libertad Alvarez, el gran guitarrista Carmelo Cabral, etc.

En el acto tomará parte igualmente el escritor don Rafael Haridison, quien leerá algunas de sus "copias comentadas", y cerrará la velada el jefe provincial de Prensa y Propaganda de Falange, don Francisco Aguilár, a quien siempre se oye con el mayor interés y aprovechamiento.

El producto de esta simpática velada se destinará a engrasar la suscripción pro Comedores Infantiles.

Auditoría de Guerra

EJECUCION DE UNA SENTENCIA

Por Consejo de Guerra celebrado en la Plaza de Las Palmas el día 13 del actual, fué condenado a la pena de muerte el paisano Luis González Peña, procesado en concepto de autor de un delito de rebelión militar, en virtud de los hechos perpetrados por el mismo en Santa Isabel de Fernando Póo, el pasado año.

Por un piquete de la guarnición de dicha plaza, fué cumplimentada la sentencia en el día de ayer, después de haberse recibido el enterado.

LOTERIA PATRIOTICA

GRANDES PREMIOS

Table with 2 columns: Premios (Primeros, Segundos, Terceros, etc.) and Ptas. (30.000, 15.000, 5.000, etc.)

Gobierno Civil

EL DIA DEL PLATO UNICO

La recaudación correspondiente a la primera quincena del mes de mayo se efectuará el día 4, por ser el día 2 domingo y Fiesta Nacional, y el día 3, fiesta local.

El próximo día 1 de mayo, día del PLATO UNICO, se celebrará un almuerzo a la una y media de la tarde, en el Club Náutico de Tenerife, a la que asistirán las autoridades de esta capital y las señoras y señoritas del Taller Patriótico, que con tanta perseverancia y entusiasmo vienen efectuando la cobranza del día del PLATO UNICO, expresamente invitadas por la primera autoridad civil.

Las tarjetas para el almuerzo están a la venta en la Oficina del día del PLATO UNICO, en el Gobierno civil y en la Conserjería del Club Náutico de Tenerife.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

COMISARIA SUPERIOR

Han sido sancionados con el descuento de una peseta por racimo, los señores don Francisco Martín Pérez, con 1.500 pesetas; don Rafael González Díaz, con 1.023 pesetas; don Juan Medina Gil, 577; y don Francisco Pérez Trujillo, 4.188 pesetas, por haber incurrido en inexactitud en la marca correspondiente a la pasada semana.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.— DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SERVICIO PARA LONDRES DURANTE EL MES DE ABRIL DE 1937 Día 21.—Vapor BETANCURIA Día 28.—Vapor BRENAS SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937

SALIDAS PARA LONDRES

Día 3.—Vapor BAJAMAR Día 19.Vapor BAJAMAR Día 7.—Vapor BETANCURIA Día 26.—Vapor BETANCURIA Día 13.—Vapor BRENAS

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Lunes, día 26, a las 24, vapor GOMERA, para Las Nieves, S. Nicolás, Mogán y Las Palmas.

Martes, día 27, a las 11, vapor LA PALMA, para Las Palmas, Arrecife Puerto Cabra y Gran Tarajal.

Miércoles 28, a las 10, vapor LEON Y CASTILLO, para Palma, Valverde y Gomera.

Jueves 29, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Sábado 1, a las 11, vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal Puerto Cabras y Arrecife.

Sábado 1, a las 22, vapor LA PALMA, para La Palma, San Sebastián y Valverde.

Domingo 2, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Es indispensable para toda persona que solicite pasaje, presentar permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Las horas de oficinas de esta Compañía son: Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media a doce y dos a siete; los sábados de ocho y media a doce y cinco y media a siete; los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de

Tenerife e islas de Gome-

ra y Palma

A los Sres Exportadores

Con objeto de que los tomates exportados en la próxima semana lleguen a Londres antes del día 15 de Mayo, fecha en que entran en vigor los impuestos, los Sres Fred Olsen y Ca. anuncian la salida de sus buques "Bajamar" y "Betancuria" para aquel puerto Inglés los días 3, Lunes, y 7, Viernes, respectivamente de la semana entrante, suspendiendo su salida habitual del Miércoles.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Comunidad "EL CANTILLO"

Por acuerdo de la Junta General se hace saber a los partícipes de esta Comunidad que, tramitándose en contra de la misma procedimiento de apremio para hacer efectivas las cuotas del Repartimiento de Utilidades de los años 1933, 1934, 1935 y 1936 se hace preciso que todos abonen a la mayor brevedad las derramas extendidas para evitar perjuicios a la Comunidad y a los partícipes en caso de embargo, pues de lo contrario me veré obligado a seguir el procedimiento judicial para el cobro de las mismas.

Realejo Bajo, 5 de Abril de 1937.

El Presidente,

José García Díaz.

CALCARIOS

Marca «MONTIEL». Colores firmes, 1'50 el kilo. Comprando partidas de más de 10 kilos de un solo color a 1'20 el kilo.

Se venden: Fábrica de mosaicos de

FERNANDO ASCANIO Y LEON

Calle de Bencomo, núm. 20. LA LAGUNA

VITABANA

Contable

Con amplios conocimientos del Comercio en general, se ofrece para trabajos por horas o fijo.

Informes: Administración de este diario o teléfono 157.

LO MAS INDICADO PARA

CRÍAR A LOS NINOS ROBUSTOS Y SANOS.

LA LAGUNA

Emocionante carta del Sr. Gil Robles

"Para que la unificación de la conciencia nacional sea pronta un hecho, es preciso que Acción Popular muera. ¡Bendita muerte que ha de contribuir a que crezca vigoroso un germen de nueva vida!"

SALAMANCA, 27.—Como punto final y cancelación de sus actividades políticas, don José María Gil Robles ha remitido la siguiente carta a don Luciano de la Calzada:

Mi querido amigo: Expresada nuestra adhesión a la idea de unificación de milicias y partidos tan pronto como el Jefe del Estado la exteriorizó en su alocución radiada y reiterada después al publicarse el Decreto, sólo me resta dirigir brevísimas palabras de despedida a los que han sido hasta ayer nuestros correligionarios.

Nacimos a la política en circunstancias especialmente dolorosas para actuar en un régimen que no habíamos implantado y para desentendernos en un sistema que pugnaba fundamentalmente con nuestras convicciones. Como en aquellos momentos no había opción posible, iniciamos la durísima labor con la vista puesta en Dios y en España, aun con el presentimiento de que por la falta de conexión de las fuerzas nacionales, lo que los hombres denominan un fracaso nos esperaba con grandes probabilidad al final de la tarea. No nos importó tan poco halagadora perspectiva.

Convencidos de que la magnífica

explosión del sentimiento nacional que algún día habría de surgir no sería posible sin uno intensísima siembra de ideales a través de experiencias tan dolorosas como indispensables; a ella dedicamos nuestros mejores esfuerzos. Hoy, al contemplar con gozo la espléndida cosecha, vemos recompensado con creces el trabajo.

Para que la unificación de la conciencia nacional sea pronta un hecho, es preciso que Acción Popular muera. ¡Bendita muerte que ha de contribuir a que crezca vigoroso un germen de nueva vida! En el nombre sagrado de España ha pedido el Jefe del Estado la unión de todos sus hijos. Acudid a su llamamiento y secundad sus designios sin sentir la amargura del pasado ni dar cabida en vuestros pechos a la ambición del porvenir. Al despedirme de vosotros con la emoción más honda y más intensa de mi vida, pido a Dios que acepte nuestro gustoso sacrificio y que ilumine a quienes tienen en sus manos el sagrado depósito del porvenir de España, para que con vuestra ayuda y la de todos los españoles dignos de ese nombre acierten a elevar a la Patria hasta las más altas cumbres de su grandeza. ¡Viva España!—José María Gil Robles.

LA CUESTION RELIGIOSA EN ALEMANIA

LA INDEPENDENCIA DE LA VERDAD

Comunismo o racismo

Las dos condenaciones de la Santa Sede—una contra los errores del comunismo, otra contra los errores del racismo—han desconcertado a cuantos confiaban en captar la influencia de la Iglesia para fines propiamente humanos, o contrarios a la misma Iglesia.

El comunismo ateo, escondiendo las garras persecutoras y sanguiñarias, no ha dudado en convidar a los católicos a aceptar su alianza "en el terreno económico y social" en que algunas de las reivindicaciones socialistas son copia de la justicia inculcada por la Iglesia. Y la táctica satánica ha dado sus resultados, siendo manifestadas—no diremos las simpatías—las tendencias de ciertos medios católicos franceses a experimentar la colaboración con el comunismo en ese terreno.

Van estos "católicos comunizantes" a repetir, en el otro polo de ideologías políticas, la actitud de los "católicos paganizantes de Acción Francésse". Estos admitían la colaboración en el terreno político, sin temor de poner en peligro su fe al contacto con los agnósticos; aquellos admiten la colaboración en el terreno económico y social, sin temer, al menos, fortalecer de esa manera el ateísmo comunista, suprema amenaza para la fe y para la civilización. La ilusión de los "católicos comunizantes", no era menor ni menos peligrosa que la de los "católicos paganizantes" que en Francia, y fuera de ella, fueron víctimas de un naturalismo político, tanto y más nocivo que el laicismo anticlerical, porque, menos repugnante a las conciencias cristianas, era no menos opuesto a la esencia sobrenatural de la vida de la Iglesia.

El naturalismo político reencarnó últimamente en el nacional-socialismo alemán, en el hitlerismo. En la atmósfera internacional fué surgiendo como el más poderoso adversario del comunismo. Y como tal es, en verdad, considerado por los primates de la autocracia moscovita que en la estructura militar del III Reich ven al enemigo número 1.

Bastó esto para que, a los ojos de muchos elementos católicos se juzgase ventajosa e indispensable la colaboración con el hitlerismo, en el terreno del ataque armado

al poderío soviético, sin temor de contagio de los errores y actitudes paganizantes del racismo. Pero una vez más, la clarividencia y firmeza de Roma, elevándose por encima de todas las consideraciones puramente humanas, viene a desmascarar con la misma energía, tanto los errores del comunismo, como los del racismo.

"Es cierto—dice Pío XI—que la raza, el pueblo, el Estado, determinada forma de éste, los representantes de la autoridad pública y los demás elementos fundamentales de la sociedad humana, tienen en el orden natural, un lugar esencial y digno de respeto. Pero siempre que alguien les quite este carácter de valores terrestres, para divinizarlos en un culto idolátrico, pervierte y falsifica el orden establecido por Dios".

Y en esta perversión y falsificación han incurrido tanto el comunismo como el racismo. Pueden, pues, oponerse, como de hecho se oponen, las fuerzas que encarnan una y otra ideología política; puede, incluso, la Providencia haber dispuesto que de la rivalidad entre ellas salga provecho y ganancia para la humanidad, determinando que una y otra se enfrenten y destruyan; no por eso, apreciadas desde el aspecto de su valor doctrinal, podremos dar preferencia a la una sobre la otra. Ambas—comunismo y racismo—tienen esencia anticristiana. Y por lo mismo, el Papa las condena, atajando el error por todos lados y defendiendo la Verdad en todos los campos.

El periódico parisién "Vu", en un artículo de Mallet, habla sobre las recientes Encíclicas, esta afirmación: "Son documentos de largo alcance y proyección social, evidentemente, Constituyen una gloriosa liberación del catolicismo y quedarán en la historia como expresión de una fuerza altísima de independencia flotando sobre la confusión de ideas que caracteriza a nuestro tiempo. Y no deja de tener grandeza la actitud de ese Papa que, lindando en los 80 años, postrado en el lecho del dolor, desprovisto de ejércitos, disponiendo tan sólo de su poder espiritual, anatematiza dos grandes potencias, armadas hasta los dientes, y cuyas amenazas hacen temblar al mundo entero".

Una Encíclica a los Obispos de Alemania sobre la situación de la Iglesia Católica en el III Reich

El Papa condena la doctrina "De sangre y de suelo".—"Quien profesa tales errores viola la fe jurada".—"Para el cristiano, la Cruz, hoy deshonrada por los enemigos de la Iglesia, continúa siendo su signo propio".

El Domingo de Ramos fué leído en todas las iglesias católicas de Alemania la Encíclica que resumimos a continuación. Está fechada en 14 de marzo. En Berlín la leyó en alta voz desde su trono episcopal el propio Obispo diocesano, M. Freysing, en la Catedral de Santa Eudévigis.

Este documento condena formalmente, en los términos más explícitos:

Primero.—El proceder del Gobierno del Reich contra el Concordato firmado en julio de 1933. Ha sido alterado, violado abiertamente por uno de los firmantes, que no ha sido la Iglesia.

Segundo.—La ideología nacional-socialista del Estado hitleriano; la doctrina de sangre y de raza, la deificación del pueblo, del Estado y de los representantes del Poder público, el empleo sacrilego de los términos de la Religión para expresar conceptos que le son extraños o contrarios.

La Encíclica afirma contra el nazismo la existencia de un derecho natural. Una acción, no por ser útil, es moral; por ser moral, ella es útil. Se levanta contra la preponderancia exclusiva de los derechos de la comunidad. El individuo y la conciencia personal recibieron de Dios derechos naturales imprescriptibles; de modo especial, los padres tienen el deber de educar a los hijos según sus propias creencias.

EL CONCORDATO

En la introducción de la Encíclica, el Santo Padre trata con amplitud del Concordato que el Reich firmó con la Santa Sede, asumiendo por el mismo compromisos que, desgraciadamente, en gran parte no han cumplido.

"Cuando en el verano de 1933, a petición del Gobierno del Reich, Nos aceptamos la reanudación de las negociaciones para el establecimiento de un Concordato, a base de un proyecto elaborado años antes y llegamos de esta manera a un acuerdo solemne que a todos satisfacía, fuimos impulsados por la solicitud de salvaguardar la libertad de la misión salvífica de la Iglesia en Alemania, y de asegurar la salvación de las almas, y al mismo tiempo, por el deseo sincero de prestar un servicio de capital interés para la prosperidad pacífica y bienestar del pueblo alemán. A pesar de numerosas y graves preocupaciones, llegamos a determinar, no sin esfuerzo, y a dar Nuestro consentimiento.

Queríamos librar a Nuestros fieles e hijos de Alemania, según las posibilidades humanas, de las tensiones y tribulaciones que ciertamente sufrirían en caso contrario, atendidas las circunstancias del momento; e incluso demostrar a todos, con hechos, que no buscamos más que a Cristo y lo que a Cristo pertenece. No rechazábamos a nadie que a su vez no repeliese la mano de la Madre Iglesia.

Si el arma de paz que habíamos plantado en tierra alemana con la más pura intención, no produjo los frutos tan ansiosamente por Nos deseados en interés de vuestro pueblo, no se encontrará en el mundo persona con ojos para ver y oídos para oír que pueda decir, aun hoy, que fué por culpa de la Iglesia, o de su Jefe Supremo".

Y el Santo Padre, recordando todo lo que se ha hecho para la aplicación de los acuerdos libremente establecidos, añade:

"Hicimos todo para defender el carácter sagrado de la palabra solememente empeñada, la inviolabilidad

de las obligaciones voluntariamente contraídas, contra ciertas teorías y prácticas que, admitidas oficialmente, no podían dejar de ofender la confianza y desvalorizar para el futuro la palabra dada.

Si un día fuera hora de exponer al mundo entero lo que fueron Nuestros esfuerzos, todos los hombres sensatos sabrían de qué lado se invocaron a los patronos de la paz y de qué otro a los fautores de las perturbaciones.

Quien conserve en su corazón un resto de amor a la verdad, y al mismo tiempo una sombra del sentimiento de justicia, tendrá que admitir que, en los años difíciles y llenos de vicisitudes que siguieron al Concordato, cada una de Nuestros palabras y cada uno de Nuestros actos fueron regulados por la estricta observancia de lo estipulado.

Mas debe también reconocerse, no sin gesto de reprobación, cómo del lado opuesto se hace regla ordinaria el desnaturalizar arbitrariamente los pactos firmados, pervertir el sentido y, en fin, violarlos más o menos abiertamente".

TEMORES Y PREOCUPACIONES

Atento a tal estado de cosas, el Papa no podía permanecer callado:

"Hoy, que la lucha franca contra la escuela confesional, garantizada por el Concordato, y el aniquilamiento de todas aquellas libertades a que tiene derecho la educación católica, se manifiestan en un campo particularmente importante para la Iglesia—la trágica gravedad de la situación y, al mismo tiempo, la insólita presión sobre la conciencia de los fieles, impelen a Nuestra solicitud paternal por bien de las almas a no dejar sin consideración las perspectivas, por temer que fuesen, que pudieran existir de un retorno a la fidelidad de los pactos y a una inteligencia permitida por Nuestra conciencia".

El Santo Padre no quiere perder todavía la esperanza de una mejora de la situación presente, pero no renunciará a sus responsabilidades:

"Dios, que conoce los corazones, es testigo de que Nos no tenemos aspiración más profunda que la de ver el restablecimiento de la verdadera paz entre la Iglesia y el Estado en Alemania. Si, por eso, sin culpa Nuestra, esa paz fuera imposible, la Iglesia de Dios defenderá sus derechos y su libertad en nombre del Todopoderoso, cuyo brazo aun no se dejó adormecer".

Por otro lado, a sus hijos que sufren, el Papa no quiere dejar de dirigir palabras de consuelo, después de las que les proporcionarán los Obispos. Y en esta hora de provocación de su fe, en medio de tribulaciones y persecuciones—insidiosas o declaradas—, en esta hora en que ellos están a merced de una asfixia organizada de su libertad religiosa y en que son oprimidos por la imposibilidad de tener informaciones conformes a la verdad, y de defenderse por los medios normales, tienen un doble derecho a una palabra de verdad y de confortación y de estímulo de parte de aquél que es el sucesor del primer Papa al cual el Salvador dirigió esta otra de tanta significación: Ruego por tí, para que tu fe no vacile y para que a tu vez confirmes a los tuyos".

IMPRESIONES DOCTRINALES

Después de haber recordado la justa noción de Dios, "Creador del Universo, Señor, Rey y fin último

de toda la historia del Mundo y que no admite ni puede admitir otras divinidades al lado de la Suya", el Papa añade:

"Si el derecho y el pueblo, el Estado bajo una de sus formas determinadas; si los representantes del Poder, y otros elementos de sociedad ocupan en el orden natural, un lugar esencial y digno de respeto, no es menos verdad que quien los disloca en esta escala de valores terrestres para hacerlos sus complines y para divinizarlos en un culto de idolatría, pervierte y falsea el orden creado y establecido por Dios y se convierte en suplantador de la verdadera fe y del concepto de vida que es conforme con ella". "Aquel, pues, que por desconocimiento sacrilego de diferencia esencial entre Dios, el Creador, entre el Hombre-Dios y el hombre puro—simple colocase al simple mortal al lado de Cristo, o lo que sería peor, por encima de El o contra El, sepa que es un profeta de quimeras al cual se aplican peyorativamente estas palabras de la Escritura: "El que habita en los cielos se rie de ellos".

LA MISION DE LA IGLESIA

Sigue un capítulo sobre la misión y la obra de la Iglesia en la tierra por encima de la flaqueza y horribles miserias de los que la componen.

"La divina misión que la Iglesia desempeña en medio de los hombres y realiza teniéndolos como instrumento, puede bien ser oscurecida dolorosamente por lo humano, por lo mucho humano como en ciertas épocas se espesce a manera de cizaña entre la buena simiente del Reino de Dios.

Quien conoce la palabra de Dios sobre el escándalo y sobre aquellos por los cuales viene, sabe cuál es el juicio que la Iglesia y la conciencia de cada uno deben dar a lo que fué pecado ayer y es pecado hoy. Mas cuando, fundándose sobre estos deplorables contrastes entre la fe y la vida, entre la palabra y la acción, entre la actitud externa y el sentimiento íntimo de algunos, se viene a despreciar o a pasar conscientemente en silencio el inmenso caudal de fuerza auténtica para la virtud, el espíritu de sacrificio, el amor fraternal, el heroísmo de la santidad que brillan en tantos miembros de la Iglesia, se da muestras de una injusta y deplorable ceguera.

Y cuando se ve que este rigor empleado para con la Iglesia que se odia, es abandonado al tratarse de otras sociedades de las cuales se está más cerca por el interés o por los sentimientos, es evidente que oscureciéndose ese pretendido sentido de purificación, se hacen, los que así proceden, semejantes a los que, según la palabra incisiva del Señor, ven una pajuela en el ojo de su hermano y no se aperceben de la viga que tienen en el suyo propio.

LA CONDICION DE LOS CATOLICOS ALEMANES

El Papa lamenta con toda su alma la dolorosa condición de los católicos alemanes.

"Por medio de presiones—ocultas o confesadas—, por intimaciones, por perspectivas de ventajas económicas, profesionales, civiles u otras, la fidelidad a la fe católica, especialmente en ciertas clases de funcionarios católicos, está sometida a una violencia tan ilegal como inhumana. Paternalmente conmovido, Nos sentimos y sufrimos profundamente con todos los que han pagado tan caro su consagración a Cristo y a la Iglesia; a tan alto

grado fué ahora efectivamente elevado el fin supremo, que el único camino de salvación para los creyentes es el de un heroísmo generoso".

El Papa termina dirigiendo su afectuoso llamamiento a la juventud, al clero secular y regular, a los fieles, y, sobre todo, a los que militan en la Acción Católica, haciendo votos por que los hijos extraviados y los perseguidores de hoy reconozcan sus errores y llegue pronto la hora de la contrición.

"Por su advenimiento no cesamos de rezar, oramos incesantemente".

LA IMPRESION QUE PRODUJO LA ENCICLICA EN ALEMANIA

El mismo día en que la Encíclica fué leída en todas las iglesias de Alemania, la prensa se abstuvo de hacer la más mínima referencia. La orden dada para ese silencio, era absoluta.

Pero 22 millones de católicos alemanes no pueden menos de estar atentos a la palabra del Papa, así como también a los católicos de otros países—sobre todo los de Austria e Italia—no ha podido menos de impresionar hondamente la actitud del Santo Padre.

"Como se infiere, la cuestión afecta a la vida interna del Reich", comenta el "Temps". "La condenación moral del nacional-socialismo, especialmente de sus tendencias generales y de sus métodos, por el Jefe de la Iglesia Católica, puede tener graves consecuencias políticas". "La tesis de desecristianizar a las masas alemanas, y en especial a la juventud, es un gravísimo error político".

LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ALEMÁN

Ahora ha entregado el Embajador alemán en el Vaticano una nota del Gobierno alemán en la que se defiende contra las afirmaciones de la Encíclica. El Gobierno alemán niega haber adoptado cualquiera posición agresiva contra la Iglesia y el sacerdocio católico y hace resaltar el hecho de que el nacionalsocialismo ha conquistado también méritos sobresalientes con la destrucción del bolchevismo en Alemania. La nueva Alemania ha demostrado que no tiene hostilidad alguna contra la Iglesia, al establecer el Concordato y también porque el Estado continúa como antes subvencionándola. En todo caso, Alemania cuenta sólo con una tercera parte de católicos, mientras que dos terceras partes son protestantes, circunstancia esta que debe ser tenida en cuenta por el Estado en la política escolar. Ni que hablar hay de que se vaya a la denuncia del Concordato, y precisamente en estos días se ha subrayado que las escuelas alemanas, en las cuales los niños de las dos confesiones reciben enseñanza general común, pero enseñanza religiosa separada, nada tienen que ver con una "escuela sin Dios".

LO QUE DICE UN PERIODICO DE PARIS

Un periódico parisién, refiriéndose a la entrega de la "Rosa de Oro" a la Reina de Italia, hace las siguientes consideraciones de su corresponsal en Roma: "En los medios oficiales u oficiosos de esta ciudad se atribuye a este ceremonial un importante significado político. En el momento en que las relaciones entre el Vaticano y el régimen autoritario alemán, están perturbadas, la Santa Sede afirma, de una manera elocuente y discreta, la excelencia de sus relaciones con la Italia fascista".

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA

En enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

(OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES Rayos X (-) Melabolismo Basal

CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6

CASTILLO, 49 TELEFONO, 8-6-6

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes

del Médico Odontólogo

Miguel A. Juan Togoies

Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051

Consultas de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

La guerra nacional española ante la Moral y el Derecho

Por el P. IGNACIO G. MENENDEZ-REIGADA

INTRODUCCION

La Historia de España es casi siempre incomprendida por los pensadores extranjeros, aun los más objetivos y desapasionados, y sus hechos más relevantes desconocen a todos los que no se han criado a las ubres saturadas de espiritualidad de esta Madre fecunda.

Ni el utilitarismo inglés podrá comprender jamás la generosidad del alma española, que desprecia todos los bienes ante un ideal incoercible que parece de ensueño. Ni

grandeza sobrehumana del espíritu español, que vive de la alegría del sacrificio y lo arriesga todo en un arranque de heroísmo; que parece dormido cuando está cara al cielo en visión ineffable y beodo parece al salir de sus éxtasis para realizar sus gestas heroicas; descuidado y zafio tal vez en las apariencias, más diligente y vigoroso en su contenido de sublimes esencias. Ni mucho menos podrá elevarse a una altura mayor que la de nuestros calcaños, si quiere verlos la cara, el materialismo soez en cualquiera de sus formas, aun aquellas que se presentan con atuendos de progreso, civilización y cultura. Somos, para todos, los eternos Quijotes, hechos de razón para quienes no saben elevarse sobre la razón misma ni traspasar las fronteras de lo que es limitado.

No es extraño, por tanto, que en la actual guerra nacional seamos incomprendidos, como lo hemos sido siempre, y por incomprendidos, calumniados. Mas no tenemos que arrodarnos ante el sarcasmo, la

incomprensión o la calumnia, sino continuar nuestro camino con la frente alzada y la mirada altiva; no por desprecio, porque el desprecio no cabe en un corazón generoso; ni por orgullo, porque el orgullo es patrimonio de los que ignoran la verdadera grandeza; sino por seguir el impulso que agita nuestra alma y cumplir los destinos de nuestra Patria, sin atender siquiera a quienes desde la vera del camino ladran y gruñen.

El alma española es naturalmente cristiana, totalmente cristiana, universalmente cristiana. Acaso en ningún pueblo de la tierra, el cristianismo se conaturalizó en tanto grado que apenas se puede separar ni distinguir lo que tenemos de españoles de lo que tenemos de cristianos. Y cuando en nuestros días se ha querido arrancar a Cristo de nuestras almas, no se ha conseguido sin arrancar también a España de esas mismas almas, que vienen a renegar de su madre piadosa y escupirle al rostro, para esclavizarse a una despótica madrastra. Y cuando se ha querido desecristianizar

la vida española con un frío laicismo, las esencias cristianas rezumaban de continuo bajo el caparazón laico, como en aquel caldeado preguntaba cómo se celebraba el bautismo laico, o en el que rezaba un Padrenuestro por el alma del que acababa de ser enterrado civilmente, al finalizar un discurso enalteciendo esta manera de sepelio. Y aun aquellos hijos traidores que hoy luchan contra Cristo y contra España, conservan en su mayoría un resquebrajo de fe cristiana, que muchas veces se enciende cuando el vendaval de la adversidad sopla en los carbones de sus almas, ennegrecidas por la pasión, el engaño y la malicia. Prueba de ello es el que muchos de éstos confiesan humildemente sus pecados cuando se ven en los linderos de la muerte.

Y si el alma española se compeñó en tanto grado con la religión cristiana, que ésta venga a ser su segunda naturaleza, toda el alma española ha sido por ello cristiani-

zada, sin que en ella quedase sentimiento alguno ni manifestación alguna de su vida individual o colectiva que no participase de esta misma cristianización en sumo grado. La religión cristiana no es solamente un culto, ni es solamente una moral; es una vida que eleva nuestra vida humana a la categoría de hijos de Dios por nuestra unión con el Dios-Hombre, y no es posible, sin desfigurarlo y empujándolo, el cristianismo, separar en el cristiano lo que pertenece al hombre religioso de lo que pertenece al hombre sabio, al hombre social o al hombre económico, porque el cristiano tiene que ser cristiano y proceder como cristiano en todas sus actividades y en todas las manifestaciones de su vida. Así es cómo el alma española ha comprendido su religión, y por eso no la ha relegado nunca al santuario y al hogar, sino que la ha llevado a todas las manifestaciones de su vida pública y todas las ha moldeado en el troquel de su cristiandad.

(Continuará.)

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 27 de Abril 1937. Includes temperature, humidity, and wind direction.

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

Las victoriosas fuerzas prosiguen su avance arrollador en el frente de Vizcaya

Las vanguardias nacionales llegaron ayer tarde a la importante ciudad de Marquina. Asimismo se han apoderado de los pueblos de Echevarria, Baños de Uberuaga y Bolivar, así como de todas las alturas al Norte y Sur de Marquina

LA CIUDAD DE MARQUINA EN PODER DEL GENERAL MOLA. Salamanca, 27.—Según noticias recibidas a primeras horas de esta tarde, se sabe que las victoriosas fuerzas nacionales prosiguen su avance arrollador en el frente de Bilbao.

OTROS DETALLES DE LA OCUPACION

San Sebastián, 27.—Continuando el avance al Norte de Eibar los nacionalistas han capturado la importante ciudad de Marquina, entrando en la misma en la tarde de hoy, martes, dispersando completamente las grandes fuerzas enemigas allí concentradas.

Baños de Uberuaga está situado en la carretera de Marquina a Lequeitio y solo dista diez kilómetros de esta población.

AYER SE REUNIO EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Las Islas Canarias fueron incluidas en el plan del control

Londres, 27.—Se ha reunido el Subcomité de no intervención, estudiando la ampliación del plan de control a los barcos españoles que se dirijan a los puertos de España procedentes del extranjero.

También figura en el orden del día el asunto de la exportación del oro del Banco de España por el Gobierno marxista de Valencia.

LOS FUNCIONARIOS VIENEN YA PARA ESTAS ISLAS

Londres, 27.—Con dirección a las islas Canarias han salido los funcionarios del Comité de Control encargados de ejercerlo en este territorio.

Carta del frente

Getafe, 3 de abril de 1937.—Sor Patrocinio de Jesús.

Inolvidable Hermana: Ante todo, un respetuoso y cordial saludo para usted, Superiora y demás Hermanas que forman esa Comunidad y a quienes nosotros consideramos como nuestras segundas madres.

Por otros sabrán cuál es nuestro destino y misión en los actuales momentos de la guerra. Recoger los heridos en los campos de combate. Ese es nuestro deber, que cumplimos hasta derramar nuestra sangre, si fuera preciso.

Estamos en Getafe a doce kilómetros de Madrid. Cuando el tiempo lo permite, lo vemos en la inmensa llanura como un mar de casas blancas.

No quisiera terminar la carta sin decirles algo de Vigo y de Toledo. Vigo, encantadora ciudad en la deliciosa ría de su nombre, vibra de un entusiasmo y amor patriótico indescriptible.

BANCO DE ESPAÑA CANJE DE BILETES

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día 26 del corriente mes de abril se procederá por esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 1.000 y 500 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos, en 21 de noviembre de 1936.

El servicio de canje se realizará de 2 a 6 de la tarde, todos los días laborables, facilitándose en este Banco las facturas necesarias para dicha operación.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de abril de 1937.—El secretario, PEDRO ALEMANY.

Madrugada

La artillería y aviación nacional bombardeó ayer duramente las concentraciones rojas de Madrid. Dos cruceros nacionalistas arrojaron más de treinta obuses sobre Valencia

Valencia, 27.—De esta capital comunica el corresponsal de Havas, que después del intenso bombardeo de que fué objeto esta población por la aviación nacionalista, aparecieron ante el puerto buques de guerra nacionalistas que procedieron a efectuar un fortísimo bombardeo de la plaza. Los daños son enormes y las víctimas innumerables, pues se da el caso de que, al terminarse el bombardeo por la aviación, los habitantes que se habían resguardado en los refugios salieron de ellos, y en ese momento fué el comienzo del ataque por los buques de guerra.

El bombardeo por la aviación fué en las primeras horas de la mañana y se hace notar que los navíos nacionalistas pudieron acercarse tanto al puerto porque lo hicieron durante la noche.

El bombardeo llevado a cabo por los cruceros nacionalistas en la mañana de hoy fué dirigido principalmente al palacio donde actualmente se haya instalado el Gobierno rojo. Hasta el momento no se sabe si el mencionado edificio ha sufrido daños. El número de víctimas es elevadísimo.

LA ARTILLERIA NACIONAL CONTINUA BOMBARDEANDO MADRID

Madrid, 27.—Durante la noche pasada y esta mañana la artillería nacionalista ha seguido bombardeando la capital, cayendo numerosos proyectiles en la Puerta del Sol y las calles adyacentes, así como en la Plaza de Castelar. Los heridos son numerosos.

Por rigurosa consigna del Comité de Defensa se hace imposible a los periodistas poder citar el número de muertos, pues estos son llevados inmediatamente a los depósitos.

La aviación nacionalista ha volado hoy sobre la capital, lanzando algunas bombas sobre objetivos militares y regresando sin ser molestado por ningún aparato enemigo.

DECLARACIONES DE COMPANYS Y EL SOCIALISTA ASESINADO

Barcelona, 27.—El presidente de la Generalidad, Companys, ha manifestado que asistirá al entierro del dirigente socialista asesinado últimamente por unos desconocidos.

Con motivo de este asesinato la Prensa socialista arremete contra algunas organizaciones del Frente Popular. El órgano oficial en su editorial del día de hoy publica artículos cuyos títulos dicen: "Estamos decididos a responder, si es necesario, de una manera imperiosa a los manejos de organizaciones que pretenden anular nuestro sentimiento y nuestro deber".

Con motivo de este hecho la Generalidad ha celebrado una reunión extraordinaria, tomando medidas importantes en defensa de Cataluña y para contrarrestar manejos de los fascistas.

Companys ha manifestado a los periodistas lo siguiente: "Hay problemas que no pueden atenderse, pero estos tampoco pueden aplazarse. El Consejo se reunirá nuevamente para tomar las medidas más energéticas a fin de acabar con ciertos manejos". Y refiriéndose al socialista asesinado manifestó: "Era un buen amigo mío y sus sentimientos antifascistas eran muy profundos".

DESMIENTIENDO LA LLEGADA DE ALVAREZ DEL VAYO A HENDAYA

San Juan de Luz, 27.—Los centros oficiales desmienten que Alvarez del Vayo llegará a Hendaya y se entrevistara con un diplomático extranjero para obtener la mediación de éste a los efectos de la rendición de Bilbao.

EN LOS CENTROS OFICIALES ITALIANOS CAUSA SENSACION LA INTERVENCION DE LA ESCUADRA INGLESA

Roma, 27.—Ha causado gran emoción en los centros oficiales italianos la intervención de la escuadra inglesa en las cuestiones marítimas de Bilbao. No se comprende el interés que tiene Inglaterra en ayudar a los rojos vascos. Italia mantiene una actitud prudente y espera que las próximas conversaciones en Londres aclaren el proceder del Gobierno inglés.

LA PRENSA ALEMANA COMENTA CON ENERGIA LA ACTITUD DE INGLATERRA EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Roma, 27.—En todos los países que constituyen y giran alrededor del eje Roma-Berlin ha producido sensación la actitud de Inglaterra rompiendo el bloque de Bilbao. La Prensa alemana es la que comenta con más energía tan grave imprudencia y condena la conducta inglesa, pues mientras de una parte el Gobierno en los debates de la Cámara de los Comunes reconocía el bloque efectivo, por otra parte protege a los barcos contrabandistas.

Es un momento gravísimo—dice un periódico alemán—el llevado a cabo por la descabellada política inglesa, que nadie sabe adónde podrá conducir; la respuesta ha de ser inmediata y de gran trascendencia.

POSICIONES OCUPADAS

Zaragoza, 27.—Las tropas nacionalistas han ocupado en el día de hoy importantes posiciones en el sector de Teruel, en las inmediaciones de Celadas, infringiendo al adversario serias pérdidas.

La rapidez de la acción nacionalista sorprendió a las fuerzas rojas que se retiraron en desorden.

LLEGAN A BURDEOS SIMPATIZANTES AL GOBIERNO ROJO

Burdeos, 27.—Miguel Hernández Porcel, ex gobernador de la Guinea española, llegó a este puerto a bordo del buque "Shoucau", acompañado de varios funcionarios simpatizantes del Gobierno rojo de Valencia.

Una carta al Presidente del Aereo Club

London, W. C. 2, 20 abril de 1937. Sr. don Félix de la Cruz.—Tenerife.

Mi estimado amigo: Veo que al fin se va a llevar a la práctica el sueño, por tantos años tenido, de disponer en Tenerife de un campo de aviación. Su tenacidad en el asunto le ha llevado al éxito. Que sea enhorabuena y que pronto estemos incorporados a las rutas aéreas del Mundo.

Creo un deber ineludible para todo tenerifeño el cooperar a obrar tan patriótica y necesaria. Sirvase encontrar adjunto cheque por pesetas 250, las que deseo incorpore a los fondos que se recaudan para tal fin.

Mandé como guste a su afectísimo amigo, q. e. s. m., Carlos Díaz.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

Advertisement for Luis Fernandez Gonzalez, Médico Enfermedades de la Mujer y Partos. Consultas diarias de 9 a 12. Castillo, 70. Teléfono 1370.

Advertisement for Sebastián Alvarez Castro, Médico. Ex-interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. Medicina General, Enfermedades de la Infancia, Rayos X. Consultas diarias de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. Calle Méndez Núñez, 7. Teléfono 61.

Charla del General Queipo de Llano

Sevilla, 27.—Ayer, a los doce y media o la una, recibí un cablegrama del editor extranjero del "Daily Express", invitándome a contestar unas preguntas que me hacía sobre mi charla del domingo último, sobre la actuación de los barcos ingleses frente al puerto de Bilbao, prometéndome que publicaría mi contestación, y yo esta noche, con mucho gusto, voy a complacerle.

Señor editor extranjero del diario londinense "Daily Express": Atendiendo a lo solicitado por usted con mucho gusto voy a contestar a las preguntas que me hace.

Primera pregunta.—¿Qué es lo que entiendo yo por bloque y si creo debe evitarse la entrada de todos los buques? El que ejerce el bloque ha de contar con fuerzas suficientes para que no puedan entrar ni salir del puerto los buques sin riesgo de ser apresados. Se debe comunicar el bloque por vía diplomática a los Gobiernos neutrales, como se ha hecho por el Gobierno del general Franco, y en caso de que algún buque pretenda burlarlo será considerado como enemigo y si el buque no lo conociera será advertido, y si a pesar de ello insiste será apresado el barco y su cargamento.

Segunda pregunta.—¿Por qué juzgo yo que el barco de guerra faltó a su derecho? Como contestación a esta pregunta voy a relatar como sucedieron los hechos. Yo tengo en mi poder los datos oficiales, pero para que no se crea que son interesados, voy a darlos tal como los narró "Le Petit Girond Revue", versión esta mucho más leve que la realidad. El general Queipo de Llano lee el artículo que describe los hechos en la forma conocida.

Tercera pregunta.—¿Van a atacar los barcos de guerra nacionalistas a los de la escuadra inglesa? No quisiera decir que esto pudiese ocurrir, pero si tengo la absoluta seguridad de que si los barcos ingleses hubiesen visto que sus fuerzas estaban igualadas con las de nosotros, no se hubiesen atrevido a hacer lo que hicieron.

(Debido a una fuerte interferencia fué imposible captar el resto de la contestación.) En Inglaterra se conoce la manera de proceder de los rojos, los crímenes cometidos en el territorio bajo su dominio, la inseguridad del vivir en el mismo, que ha tenido que ser abandonado por muchos de sus súbditos cuyas propiedades no fueron respetadas, pero, a pesar de todo esto, el Gobierno inglés ha faltado al compromiso de no intervención en los asuntos de España que había firmado.

He contestado a las preguntas que se me han formulado y solo me resta testimoniar mi admiración al noble pueblo inglés y lamentar el proceder para con nosotros.

Vuelvo a mi charla y voy a comentar las mentiras de los marxistas. El día que los marxistas desaparecieran de España me voy a ver negro, sin poder meterme con mi amigo Mijaíl ni poder comentar sus victorias y sus avances.

La Radio de Bilbao dice que la situación se va aclarando con la llegada de barcos con patatas, pastas, carbón, etc. También comunica que uno de los periódicos da cuenta del alza experimentada por la peseta de Valencia en la Bolsa, lo que es un indicio inequívoco del próximo triunfo de la causa republicana. Las radios marxistas dicen que en el frente de Vizcaya han logrado mantener el formidable empuje del enemigo. Ya van reconociendo algo.

La misma radio de Bilbao ha dicho ayer por la tarde que el general Mola no pierde momento para poner sus cañones al alcance de Bilbao; si se les para, la victoria es nuestra. Desde hoy hacemos la firme promesa de no ceder ni un solo palmo de terreno.

Entre las notas de Prensa dan una de "Claridad", en la que dicen que hay que constituir un partido único obrero. Ellos que tanto nos han criticado por la formación de nuestro único partido.

Antes de que se me olvide. Mañana, por la noche, la primera parte de mi charla va a ser para hombres solos y algunas señoras casadas si la quieren escuchar. Se trata de la lectura de unos párrafos de un libro de Mr. Blum, que tiene unas condiciones admirables para marido.

Según las radios rojas han dicho hoy, no se ha tomado Eibar, pero según mis noticias oficiales hemos tomado Apatamonasterio, Bolívar, Echevarria, Marquina y otros. Nuestras tropas no han entrado en Durango aún, pero esta tarde estaba sitiado por el Norte, Este y Sur y no les quedaba otra salida que la carretera hacia Bilbao. El material recogido es tan abundante que es imposible clasificarlo en muchos días, pues hay cañones de todos calibres, baterías enteras, las ametralladoras se cuentan por cientos. El número de prisioneros es enorme, pero mayor es aún el número de milicianos y soldados que se presentan con armamento. La desbandada es general y el enemigo huye en todas direcciones sin haber quien los pueda contener en su alocada carrera, regando por las carreteras y caminos los fusiles, corrajes, capotes y todo lo que pueda suponer un estorbo para su fuga.

En el día de hoy, debido a la lluvia, no ha operado nuestra aviación. Sin embargo, el ridículo y cínico de Aguirre ha lanzado la noticia que los aviones "alemanes" han bombardeado el Santuario de Guernica, incendiándolo y destruyendo el histórico árbol. Esto es una nueva canallada de los rojos, a las que ya nos tienen acostumbrados. En primer lugar nuestros aviones son españoles y están pilotados por españoles. Seguramente siguiendo los procedimientos a que nos tienen acostumbrados prendieron fuego al Santuario tan venerado en Vizcaya y en el resto de España, para hacernos creer que fuimos nosotros. Repito nuevamente que nuestros aviones no han volado debido a la lluvia.

En Asturias nuestras tropas ocuparon algunas posiciones que el enemigo contraatacó con la esperanza de recuperarlas, pero fué energicamente rechazado, sufriendo gran número de bajas.

En el Sur no ha habido más que ligeros tiroteos. En estos frentes parece que la guerra reposa hasta que a nosotros nos convenga que despierte para llevar las operaciones hasta donde queramos.

El general termina dando cuenta de la lista de donativos.

(Información recibida por la Estación Radiotelegráfica de Falange Española número 7.)

Advertisement for F. Reig Valentín, Especialista en boca, garganta, nariz y oídos. CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5. Castillo, 62. Teléfono 887.

Advertisement for Jose Foronda, Médico. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO. CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6 DE LA TARDE. TELEFONO, 2-1-2.

Advertisement for El R. P. Juan Vila, ESCOLAPIO Y MAESTRO SUPERIOR, SE OFRECE PARA DAR CLASES PARTICULARES. INFORMES: HOTEL OROTAVA, DE 10 A 1. SELLOS: Compro, pagando bien, sellos nuevos y usados a partir movimiento. Dirigirse: Filatelia.—Sierpes, 101-SEVILLA.